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KLUCZ PUNKTOWANIA ODPOWIEDZI
POZIOM PODSTAWOWY

Nr

- Przewidywana odpowiedz Pkt Kryteria zaliczenia Uwagi
1 [800 mn.p.m.—480 m n.p.m. =320 m 0-1 | Za poprawny wynik Uznajemy
z jednostka ........o.......... 1 pkt |odezyt 800m
n.p.m. (10
m)
2 |Np. 0-2 |Za podanie:
— obecnos¢ szlakow turystycznych — dwoch poprawnych
— obecnos¢ parkingu dla argumentow ................. 1 pkt
zmotoryzowanych turystow — trzech poprawnych
— obecnos¢ obiektow noclegowych (np. argumentow ................. 2 pkt
schroniska PTTK)
— obecno$¢ tras narciarskich i wyciagow
dla narciarzy
— obecnos¢ szlakow narciarstwa
biegowego
— obecnos¢ szlakow rowerowych
— obecno$¢ wiat turystycznych.
3 | Przyrodnicze walory krajoznawcze, np.: | 0-2 |Za podanie
— pojedyncza skata (Niedzwiedzia Skata) — dwoch
— obecnos$¢ lasow na prawie calej krajoznawczych
dtugosci tego odcinka szlaku waloréw
— urozmaicona rzezba terenu przyrodniczych ............ 1 pkt
— obecno$¢ przeteczy, szezytow. — dwoch
krajoznawczych
Antropogeniczne walory krajoznawcze, waloréw
np.: antropogenicznych ...... 1 pkt
— pomnik lub
— wieza widokowa z 1906 r. na Wielkie;j za podanie jednego
Sowie krajoznawczego waloru
— miejsce odpoczynku (na Kozim przyrodniczego
Siodle). ijednego
antropogenicznego ...... 1 pkt
4 | B. poludniowo-zachodnim 0-1 |Za wybor poprawne;j
odpowiedzi .................. 1 pkt
5 | Odlegtos¢ na mapie 3,0 cm 0-1 |Za poprawne Uwaga:
Np.: obliczenia i wynik ....... 1 pkt I:ée;:;‘:é;my
1 em —0,4 km za\zierajqcych
3,0 cm — x km = w skali
x=1,2km mianowanej.
Uznajemy pomiar odlegto$ci na mapie
3,0+ 0,2 cmi wynik 1,12-1,28 km
6 |50°39°N, 16°30°E 0-1 |Za podanie
poprawnych
wspotrzednych
geograficznych ............ 1 pkt
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7 | A—Dolina Kamienna 0-1 |Za podanie nazw
B — Dolina Wapienna dwoch whasciwych
dolin ...c.oovvveereeeeieneenns 1 pkt
8 |[Np. 0-2 |Za podanie:
Argumenty za: — dwoch logicznych
— dogodny dojazd (polozenie przy argumentow za ............ 1 pkt
asfaltowej drodze) — dwoch logicznych
— polozenie w najblizszym sasiedztwie argumentow przeciw ... 1 pkt
Parku Krajobrazowego Gor Sowich lub
— obecnos¢ szlaku turystycznego, za podanie po jednym
dydaktycznego i rowerowego. argumencie
Za 1 PrZECIW ....oeeeveverenns 1 pkt
Argumenty przeciw:
— w tej czgSci miejscowosci juz
funkcjonuje baza noclegowa
— brak w najblizszej okolicy zaplecza
do uprawiania narciarstwa zjazdowego
— brak dogodnego polaczenia z Biclawa.

9 |dolnoslaskie 0-1 |Za podanie poprawne;j

Wroctaw nazwy wojewodztwa
ijego stolicy ................ 1 pkt

10 | Ruch obrotowy Ziemi C, E 0-1 |Za poprawne
Ruch obiegowy Ziemi A, B, D pogrupowanie .............. 1 pkt

11 [dolin V-ksztaltnych i kanionow 0-1 |Za poprawny wybor ...... 1 pkt
(w dowolnej kolejnosci)

12 | Przekroj nr 2 0-1 |Za wskazanie przekroju
Uzasadnienie, np. nurt biegnie blizej iuzasadnienie ............... 1 pkt
brzegu zewngtrznego, jest tam glgboko
i dominuje erozja boczna (podmywanie
brzegu, ktéry w tym miejscu jest bardziej
stromy).

13 |a) 0-3 |Za poprawne
Polska C przyporzadkowanie cech
Peru A czterech ........oovvvevveennnnnn 2 pkt
Holandia B trzech lub dwoch ........... 1 pkt
Wegry E
b)B,D Za poprawne wybranie

dwoch cech ...
1 pkt

14 |a) W kolejnosci: Potwysep Iberyjski 0-2 |Za podanie dwoch nazw
(Sewilla), Wybrzeze Zatoki Bengalskiej ObSZATOW .....ccevvvrerrrennene 1 pkt
(Kalkuta)

b) srednia temperatura najcieplejszego Za poprawne obliczenia
miesigca 30 °C i poprawny wynik ......... 1 pkt

srednia temperatura najchlodniejszego
miesigca 20 °C (lub 19 °C)
30°C—-20°C=10°C (lub 11 °C)
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15 | Wierszami od gory: 0-2 |Za wypelnienie wierszy
C — czarnoziemy —dwoch ......oevvieenee. 2 pkt
E — mady —jednego .........ceveeenenn. 1 pkt
lub
za wypelnienie lewej
kolumny ...................... 1 pkt
16 |a) 0—2 |Za poprawne oznaczenie
W kolejnosci: trzech zdan .................... 1 pkt
FPP
b) Za podanie dwoch
Np.: poprawnych dziatan ...... 1 pkt
— edukacja ludnosci o procedurach
postgpowania na wypadek wystapienia
zywiotu
— instalowanie urzadzeh monitorujacych
na oceanie pozwalajacych na
wczesniejsze ostrzeganie ludnosci
przed nadej$ciem fali
— dostosowanie zagospodarowania
przestrzennego wybrzezy
do mozliwosci szybkiej ewakuacji
ludnosci
— edukacja ludnosci o przyczynach
i skutkach zywiotu.
17 | W kolejnosci: 0-2 |Za poprawne oznaczenie
PFPF czterech zdafi ................ 2 pkt
trzech Zdaf ... 1 pkt
18 |Np.: 0-2 |Zauzasadnienie
— mieszanie si¢ cieptych i zimnych wplywu srodowiska
pradow morskich u wybrzezy Japonii na dziatalnosc
sprzyja rozwojowi rybotowstwa czlowieka
— dostateczna ilo$¢ opadoéw zwiazana — dwoma argumentami
zmonsunem letnim i dogodna | | 2 pkt
temperatura powietrza w zwiazku — jednym argumentem
z wystgpowaniem cieplych pradow | | 1 pkt

morskich umozliwiaja uprawe ryzu

— dogodna temperatura powietrza
w zwiazku z wystgpowaniem cieptych
pradow morskich umozliwia uprawe
ryzu i herbaty

— zyzne gleby wulkaniczne umozliwiaja
rozwoj rolnictwa

— potozenie wyspiarskie kraju (obecnosé
zatok) warunkuje rozwoj przemystu
stoczniowego, portow morskich,
rozwoj nadmorskich okregow
przemystowych

— cieply klimat umozliwia dwa zbiory
ryzu w ciagu roku.
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19 0-2 |Za poprawne
dorysowanie czterech
grotow strzatek ............ 1 pkt
b) Np.: Za poprawne
— pozyskiwanie wysoko kwalifikowane;j :émienie 1 pkt
sity roboczej w zamian za korzystne WYJASTUEIIE ovevvvvvererrenss P
warunki zycia i pracy
— emigracja dobrze wyksztatconych
mlodych ludzi lub specjalistow w danej
dziedzinie do kraju, ktory oferuje
lepsze warunki finansowe,
mieszkaniowe i socjalne,
20 [Np.: 0-2 | Za podanie przyktadow
— mniejsze koszty pracy dzigki tanszej korzysci:
sile roboczej ' v,(i1+) s TN NN 2 pkt
— pozyskanie wykwalifikowanej sity —dwoch .......ceevveeenenne 1 pkt
roboczej bez kosztow ponoszonych
na jej ksztatcenie
— zwigkszony popyt na dobra
konsumpcyjne generujacy zwigkszenie
produkcji w przemysle
— zwigkszone wpltywy do budzetu
z podatkow
— wzrost handlu towarami i ustugami
(wynajem mieszkan, telekomunikacja).
21 |a) W kolejnosci: Szwecja, Indie, Meksyk | 0-2 |Za poprawne wpisanie
nazw trzech krajow ..... 1 pkt
b)
82100000 : 997700 = 82 Za poprawne
Gestos¢ zaludnienia 82 osoby/km® obliczenia i poprawny
wynik z jednostkg ........ 1 pkt
22 |Np.: 0-2 |Za poprawne
— transport burakéw cukrowych na wyjasnienia
dalekie odlegtosci narazitby je na —dWa oo 2 pkt
uszkodzenia i zmniejszenie ilosci —jedno ....coeevereeinens 1 pkt
uzyskiwanego z nich cukru
— waga burakow jest znacznie wyzsza
niz waga uzyskiwanego z nich cukru
— wegiel brunatny podczas transportu
znacznie pogarsza swoje wlasciwosci
(jest zawodniony i tatwo sig¢ kruszy).
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23 | Zagrozenia, np.: 0-2 |Zakazde dwa
— wzrost zanieczyszczenia Srodowiska poprawne
— korupcja ZAgroZenia ................... 1 pkt
— przymusowa sprzedaz gruntu Korzy8el ... 1 pkt
— wzrost ubostwa. lub
7a jedno zagrozenie
Korzysci, np.: i jedna korzysé ............. 1 pkt
— budowa szkét
— budowa wiez ci$nien (instalacji
hydrotechnicznych)
— dostarczanie czystej, Swiezej wody
— realizacja programow zdrowotnych
— mozliwos¢ wykorzystywania energii
stoneczne;j.
24 |Np.: 0-1 |Za poprawne
— niski poziom rozwoju gospodarczego wyjasnienie .................. 1 pkt
krajow Afryki Zachodniej
— brak funduszy na rozwoj przemystu
wydobywczego
— brak wykwalifikowanej kadry.
25 |czarne ziemie 0-1 |Za podanie poprawne;j
F1E:VAL R 1 pkt
26 | W kolejnosci: 0-2 |Za poprawne
Stowinski 2 wypehienie wierszy:
Biebrzanski 3 1 v-.(i ) s TS 2 pkt
Borow Tucholskich 5 —dwoch ......oooveeinn. 1 pkt
lub
Za poprawne
wypehienie jednej
kolumny ...........oeve.... 1 pkt
27 |a)Np.: 0-2 | Za podanie dwoch
— uzycie §rodkéw chemicznych konsekwenciji ............... 1 pkt

powoduje wzrost wydajno$ci upraw

— srodki chemiczne wpltywaja na jakos¢
produkowanej zywnosci (pochodzenia
roslinnego i zwierzgcego)

— gromadzenie si¢ w glebie zwiazkow
chemicznych, np. azotu zakloca
naturalny sktad chemiczny gleby

— eutrofizacja zbiornikow wodnych

— zatruwanie wod (zaburzenia
ekosystemow wodnych)
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— pasza wytwarzana na gruntach
chemicznie zanieczyszczonych
powoduje choroby zwierzat

— pestycydy niszcza inne organizmy
zywe (zaburzona zostaje biocenoza
pol, tak i lasow).

b) Np.:

— konieczno$¢ utylizacji duzych ilosci
odchodow

— hodowla stwarza zagrozenie
dla srodowiska z powodu odpadow
i Sciekow

— mozliwos¢ epidemii wsrod ptactwa

— ryzyko epidemii zwierzat
w masowych hodowlach wymusza
stosowanie lekow (antybiotyki,
hormony)

— gorsze warunki zycia zwierzat
(niechumanitarne traktowanie zwierzat)

— nizsza jako$¢ zywnosci uzyskiwane;j
z hodowanego w ten sposob drobiu,

Za podanie dwoch
ZAZGIOZEN ..vvveerrveeererennnns

28

Np.:

— nawozenie gleb

— melioracja (nawadnianie, odwadnianie)

— odkwaszanie

— terasowanie stokow

— stosowanie odmian roslin
modyfikowanych genetycznie.

Za podanie dwoch
przyktadow ...

29

Sfera polityczna, np.:

— ostabianie roli panstwa

— usuwanie barier migdzy panstwami.

Sfera kulturowa, np.:

— zanikanie tradycji i zwyczajow
lokalnych

— mozliwos¢ $ledzenia wydarzen
kulturalnych za posrednictwem
telewizji i internetu.

Sfera spoleczna, np.:

— r0zw 0] przestgpczosci zorganizowane;]

— rozw6j turystyki

— wzrost strefy biedy.

Sfera gospodarcza, np.:

— rozw6j rynku zbytu

— marginalizacja lokalnych firm

— upowszechnianie transakcji
bezgotéwkowych.

02

Za podanie
poprawnych
przyktadow w sferach:
— czterech ........ccneenen.
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30 | W kolejnosci: D, A, B 0-1 |Za poprawne
przyporzadkowanie
trzech regionow ........... 1 pkt
31 |a) 0-2 | Za poprawne wpisanie
trzech liter ..o nnasin 1 pkt
2 il
| % Rejony konfliktow
b) Za podanie
A — Hiszpania poprawnych nazw
B — Ukraina trzech panstw ............... 1 pkt
C — Belgia




